

Рябушко М. Д., Кривенько А. В.
**ОСОЗНАНИЕ СМЕРТИ КАК ФАКТОР ИЗМЕНЕНИЯ ВОСПРИЯТИЯ
ВРЕМЕНИ И САМОСОЗНАНИЯ**

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И. Г.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. «Что есть смерть?», «Что происходит с человеком после смерти?», «Как нужно относиться к смерти?» – неизбежные вопросы, которыми задается каждый человек, будучи единственным существом, в полной мере осознающим конечность своего существования. Тема смерти исследуется в медицине, естественных и гуманитарных науках, имеет богатую историю осмысления в философии.

Цель: выяснить взаимосвязь между осознанием смерти и изменением восприятия времени и самосознания, опираясь на экзистенциальную концепцию в философии и собственное социологическое исследование.

Материалы и методы. В качестве материалов для исследования и анализа использовались первоисточники работ философов-экзистенциалистов М. Хайдеггера «Бытие и Время», Ж.-П. Сартра «Бытие и ничто», а также данные проведенного социологического опроса. Методы, используемые при написании работы: анализ первоисточников, анкетирование.

Результаты и их обсуждение. В результате работы было проведено анкетирование, в котором приняло участие около 100 человек в возрасте от 14 лет до 61 года. Опрос был направлен на определение среднего возраста осознания своего Я и конечности своего бытия (смерти) и особенностей восприятия времени. Было выявлено, что средний возраст осознания себя респондентами 4-6 лет, при этом большинство связывают это с возникновением вопроса «Кто я?». Неоднозначный результат был получен при выявлении среднего возраста осознания конечности бытия (смерти). Так по результатам анкетирования образовалось три основные группы: возраст 7-12 лет (28,7%), после 17 лет (25,3%) и 4-6 лет (21,8%). При этом первоначально смерть у большинства респондентов отождествлялась с потерей близкого человека, с собой же она стала соотноситься в большинстве случаев после 17 лет.

Также в результате анкетирования респонденты подтвердили, что у каждого в определённые периоды жизни изменялось восприятие времени, однако точную причину назвать респонденты затруднились.

При определении осознания смерти как вероятной причины восприятия времени, была выявлена чёткая закономерность. Осознание смерти связано с изменением восприятия времени в возрасте 17 – 20 лет, возраст от 23 до 30 лет переломный, здесь осознание смерти является косвенной причиной изменения восприятия времени и начиная с 31 года осознание смерти всё больше отдаляется от восприятия времени.

Выводы. В определённом возрасте у человека происходит осознание своего Я и своей собственной смертности, конечности. Основываясь на результатах анкетирования, можно предположить, что в возрасте 17 – 20 лет осознание смерти является достаточным стрессовым фактором, способным изменить восприятие времени, с возрастом «страх» смерти притупляется и поэтому осознание смерти уже не так влияет на восприятие времени.

Таким образом, в результате работы было выявлено, что самосознание влияет на осознание смерти, которое, в свою очередь, можно считать фактором, влияющим на восприятие времени. Дальнейшие перспективы изучения данной темы могут быть связаны с исследованием переживания времени людьми, находящимися перед «лицом» смерти в связи с неизлечимым заболеванием.